

惠州大亚湾区外语实验学校：

破旧立新 拥抱时代 做大湾区前沿的国际化学校

文/李可欣 图/学校提供

1 创新教学管理模式，做教育的“弄潮儿”

紧邻深圳，地处湾区腹地，这所学校面向大海，拥抱着世界。走进惠州大亚湾区外语实验学校，首先感受到的是洒在草坪上的灼灼阳光，深入探究下去，感受到的却是属于这所学校的“热血”。“分层走班”“2+2+X”课程体系“量子管理”……这所学校正在进行着许多大胆的改革，每一项都是将传统的教学和管理模式打碎重塑。在这片自由的土壤中，总校长洪佩珊说：“我们希望能走出惠州，成为大湾区的国际化基础教育示范学校。”办学七载，大亚湾外语一路求新、求变，学校进行了怎样的教育创新实践？如何构建国际化办学平台？在“全人教育”的培养上有什么特色？洪佩珊分享了学校的经验和成果。

洪佩珊总校长强调，大亚湾外语始终坚持全人教育的理念，注重学生的全面发展。在新时代的背景下，学校不仅关注学生的学术成绩，更加注重培养学生的创新能力、批判性思维和终身学习能力。为此，学校在教育理念和模式上进行了大胆的创新。

发现自我潜能，利用学校12年一贯制的优势搭建出以2年为一周期的“自由空间”，为学生从“茧”化“蝶”提供了宝贵的蓄能期。目前，这一课程体系已在学校新一届初一学生中进行了试点。

传统的行政管理模式，不设教务处、德育处等，取而代之的是学生成长中心、教师发展中心、家校共建中心等七大中心，实现管理扁平化、模块化。

此外，学校还采取“量子管理”的理念，将权力下放，最大化激发教师个体的潜能。“每个年段的负责人都是这个年段的‘小校长’，有财权、人事权，每年秋季学期开学前可以组建自己的团队。”“组队的过程是一种双向选择，教师认可这个团队的理念和风格，领导者也认可教师的能力，齐心协力实现教学目标，便会出现‘1+1>2’的效果。”

洪佩珊还补充道：“在工作上，教师的个人意愿不应该被忽略。一年一度‘双选’并不会必然导致教学的不连贯。若老师在教这个年级一年后不愿继续教，是否出现了什么难以磨合的地方？这是一个发现问题、解决问题的过程。”

学校积极推动教育理念的更新。洪佩珊指出，传统的教育模式往往以知识传授为主，而现代教育则更加注重学生的个性化发展和综合素质的提升。因此，大亚湾外语致力于构建一个以学生为中心的教育环境，让学生在轻松愉快的氛围中全面发展。

在年轻的管理团队的带领下，大亚湾外语一直在破旧立新的道路上。“2+2+X”课程体系是学校最新推出的实验性人才培养方案，2年学习初中内容，2年学习高中内容，剩余2年用以给学生自由探索、

恰到好处地给予每一个学生的自由生长空间，也是一门学问。面对所有学生，如何既不“拔苗助长”，又不抑制自然的生长？大亚湾外语实行了“分层走班”的教学模式。洪佩珊介绍，这种模式能让学生根据自己的学习情况选择适合的学习层次，从而提高教学效率和学生的学习积极性，“我们实践了一年之后，普高率从往年的80%提升到了99%，这验证了‘分层走班’对学生的个性化培养是特别有成效的。”

创新的教育理念和教学模式能否真正落实，需要整个学校管理团队和教学团队的努力。洪佩珊介绍，学校打破了

2 深化国际化办学，多样选择走向世界



校园风景

学生心声

通过学校的各种交流活动，我感受到了不同语言、不同文化之间碰撞的魅力，自己的英语水平也提升了。
——高一(2)班 林露

因为有小班教学和分层走班制，老师无论是课后答疑还是批改作业都能照顾到每一位同学，他们批改作业还会在作业本上写错题分析，让我知道自己哪方面有不足和缺陷。
——七年级 707班 陈潼

我们学校的学习氛围很轻松，没有包袱。我还加入了好几个社团，变得比以前开朗了许多。
——四年级 403班 安声鑫

作为广外教育集团的成员校，大亚湾外语在国际化办学方面取得了显著成果。洪佩珊表示，学校充分利用广外教育集团的优质资源，积极引进国际先进的教育理念和经验，努力培养学生的全球竞争力和跨文化交流能力。

“我们学校目前有与英国圣比斯公学合作的英国 A-Level 课程，以及香港的 DSE 课程，中加、中俄课程，为学生提供多元化的升学途径和国际化的教育体验。”洪佩珊提到，希望能够将大亚湾外语打造成惠州第一家成熟的国际化学校

校，为学生在传统国内高考道路之外，量身定制多元化的国际化发展道路。

“我们希望每一个来读初中的孩子都能上高中，每一个来读高中的孩子都能上大学。怎么样保证他们都能上大学？除了高考之外，我们给你提供各式各样的升学通道，既有成本高的也有成本低的，保证选择的空间。”洪佩珊表示，学校不同的国际课程各有千秋，不论是内地生还是港籍，家庭经济情况如何，都能找到合适的发展道路。

外语是大亚湾外语的特色

之一。体现国际化办学，不仅体现在海外升学上，更体现在培育国际化人才素养上。洪佩珊表示，跨文化交流能力是国际化人才必备的重要素质。学校通过举办外语节、模拟联合国等活动，让学生在实践学习和体验不同文化背景下的交流方式和技巧。此外，学校还加强了英语教学力度，采用了先进的外语教学方法和技术手段，提高了学生的英语水平和应用能力，同时开设了多种外语选修课程，让学生在多元化的外语学习中不断提升自己的语言素养。

3 培育“全人”，在快乐与美中成长

“读书节、外语节、科技节、体育节、艺术节是我们校园的‘五大节’，通过举办五大节，我们不仅让学生沉浸式地融入在快乐与美中，更是要培养学生具备面向世界与未来的民族素质、如能水平、价值取向、人格追求和实践能力。”洪佩珊说，“我们将坚持素质教育与外语特色并举，力争将学校打造成为粤港澳大湾区国际化基础教育示范学校。”

学校对“全人”的培养浸透在方方面面，注重学生的创新精神和实践能力。洪佩珊介绍：“学校从小学阶段开始，提供了接近150种第二课堂的选择。孩子们在主讲、音、体、美等各种兴趣爱好上，都能找到自己喜欢的方向。除了传统的兴趣班，我们还提供了科创方向的兴趣班，比如说3D打印航模、无人机等等，能让孩子从小对科技有了解和掌握，为将来成为创新人才打下基础。”

研学是如今的教育“风口”，但洪佩珊却说“我们学校的研学不一样”。“深度”是大亚湾外语研学的独特之处。她解释，在研学开始前，各科老师会在课堂上就研学地的人文、历史、科技等进行全面预习，在研学结束后，学生还会对所看到的景物、藏品等进行模型重建、绘画模仿、游记写作等，让研学真正成为吸收知识的过程。

在当地，比亚迪、美孚、壳牌等许多大型企业都与大亚湾外语建立了深度合作，成为学生日常研学交流活动的目的地。

这些特色课程和课外活动的开展，不仅丰富了学生的校园生活，也提高了学生的综合素质和竞争力。洪佩珊表示，学校将继续加强特色课程和课外活动的建设，为学生提供更加优质的教育资源和更加广阔的发展空间。

关注羊城晚报“组合拳” 助2024中考一臂之力

羊城晚报记者 何宁 崔文灿

2024广州中考逼近，如何备考？怎么填报志愿学校？……

针对中考的种种疑难杂症，羊城晚报全面展开行动，致力于为广大考生和家长提供全方位、多角度的资讯服务。从深度的新闻报道到实时的直播节目，再到贴心服务的线下活动，一系列“组合拳”为即将到来的中考注入一股强大的力量。关注羊城晚报，将助中考一臂之力。



学生家长踊跃参加活动

1 密集推出中考系列报道+互动直播+探校直播

长期以来，羊城晚报致力于为广大考生提供最权威、最实用的中考信息，让每一位考生和家长都能在中考这一重要节点做出恰当的选择，共同迎接挑战，收获成长。

自今年2月起，羊城晚报教育健康部积极策划并推出了一系列针对2024年中考的新闻报道及政策解读。截至目前，该系列报道已累计发布数十篇，为考生和家长提供了全面、深入、及时的中考资讯与分析。

有考生家长表示，这些报道覆盖了中考的重要环节，如报名流程、录取名额分配机制、特殊类型考生的报考条件等。通过这些内容，读者能够对中考的整体框架和关键细节有更加清晰的了解，从而在备考和应考过程中做到有的放矢。

继去年上半年推出的“咩宝问中考”短视频和“你问，校长答”直播节目受到广泛好评后，今年羊城晚报再次创新互动形式，推出了“咩宝问中考·蒋勇聊升学”直播栏目。在这一栏目中，资深教育记者蒋勇与考生和家长面对面，就升学规划、考试策略、心理调适等话题进行深入交流，旨在帮助学生更好地适应中考，顺利实现学业跃迁。

与此同时，我们还推出“2024直播探校”系列直播，深入探访学校，通过记者与学校老师和学生的互动交流，让考生和家长如身临其境般，360度全方位了解学校，助力考生选择最适合自己的学校。

2 深挖“绝活”，职校宝藏师是招生活招牌

弘扬工匠精神的当下，一手绝活依旧有时代要义。职业院校的宝藏教师，把专业技能练得“出神入化”，一手“绝活”就是最好的教案。随着招生季的到来，各职业院校如何大展拳脚，展示自身实力，吸引更多优秀人才就读？今年，羊城晚报职业教育宣传报道形式新、内容实，真正做到好看、有干货。

其一，形式新。羊城晚报系列短视频《绝活》，聚焦职业院校“宝藏老师”，通过短视频，展示宝藏老师们的“绝活”和广东职业教育的气象万千。

此次节目将打破传统的分享交流方式，打造职业教育展示平台，邀请广州市中职学校、高职院校和技工院校的招生负责人作客直播间，同时搭建展示绝活的平台，优秀校友为“站台”之余，老师学生也将现场展示惊艳绝活，通过轻松又特别的方式，展现各职业院校及技工院校的特色和综合实力。

此次节目将搭建全天候直播间，邀请各所广州市中职学校、高职院校和技工院校招生负责人做客直播间分享招生资讯。更值得一提的是，现场安排学生进行技能展示，如气球为《“说”职教，看绝活》的职业教育专场招生节目将与网友见

面的培养“一技之长”的实力有更多了解。

其二，内容实。2024年，广州“试水”综合高中，融中职和普高，开启升学为主、就业为辅的教学新模式。广大考生开辟了另一条新赛道。然而，综合高中怎么办、能不能办好、办学优势又有哪些，学生选择综合高中后出路如何……仍是家长和考生的困惑。对此，羊城晚报独家报道综合高中的新进展、新动态，并拟于5月上旬推出综合高中招生专场视频节目“探寻综合高中，成就怎样的未来”，邀请学校代表和行业专家解读综合高中政策，回应社会关切。

3 线下活动精准定位，助力考生选择最适合的学校

在当今这个信息爆炸的时代，家长和学生们面临着海量的教育资讯，却往往难以辨识哪些才是最为关键和有用的。为了解决这一痛点，羊城晚报不遗余力地策划推出一系列精品活动和直播，旨在为广大考生及其家庭提供最为实用、最具针对性的信息服务和线下活动——

拔尖创新人才沙龙。这一系列的沙龙活动，汇聚了各领域的专家学者，他们不仅将自己的专业知识和经验，还与考生们进行了深入的交流和探讨，帮助这些未来的栋梁之才拓宽视野，激发创新思维，这为他们的学术生涯和个人发展指明了方向。

探校系列活动。通过实地打卡图书馆和心理咨询室，让考生和家长能够更直观地了解学校的硬件设施和软实力。图书馆作为知识的殿堂，其藏书量、环境布置、开放时间等都是学生和家长的关注点；而心理咨询室的设立，则体现了学校对学生心理健康的重视，这些细节之处往往能够反映出学校的整体教育理念和教学水平。

广州体育中考视频直播+全媒体报道。这是一场视觉与信息的盛宴。通过直播，考生

和家长们不仅可以实时观看到体育中考的现场情况，还能通过报道了解到考试的相关规则、评分标准以及备考技巧，全方位了解体育中考实况。

2024中考志愿填报大会。5月1日首场“2024中考志愿填报大会”将举行。在这个大会上，将举行志愿填报大型讲座，现场深入解读中考政策，同事专业的指导老师会根据考生的实际情况，提供个性化的志愿填报建议，现场更是将设置羊城晚报访谈间，邀请校长做客访谈间“快问快答”。这样的活动，无疑为家长们分担了压力，也为考生们填报志愿提供了更为精准的定位。

羊城晚报社教育健康部有关负责人表示，羊城晚报2024年中考的这一系列举措，不仅仅是提供信息那么简单，更是在用心搭建一个服务平台，让考生、家长与学校之间能够实现更直接、更有效的沟通与交流。希望在这里每一位考生都能找到适合自己的道路，每一所学校都能表达自己的育人理念，共同书写教育的新篇章。



活动现场

咩宝问中考
蒋勇聊升学
直播时间：4月14日 上午10:00-11:00

直击2024年广州体育中考考试现场

三小球
（乒乓球、羽毛球、网球）
4月9日 上午9:00

云游艺中，与美同行
——与广州市艺术中学师生面对面
全方位解读最新招生政策

直播海报